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Bezeichnungen

Herz:

• LV linke Ventrikel

• RV rechte Ventrikel

• Mi Mitralklappe (linke Herzkammer)

• Ao Aortenklappe (linke Herzkammer)

• Tr Trikuspidalklappe (rechte Herzkammer)

• Pu Pulmonalklappe (rechte Herzkammer)

Gefäÿe:

• SA systemische Arterien

• SV systemische Venen

• PA pulmonale Arterien

• PV pulmonale Venen

Herleitung im Herzen

linke Ventrikel:

VLV = cLV (t) pLV (t)

d VLV

d t
= cLV

d pLV

d t
+ pLV

d cLV

d t

d VLV

d t
= qMi − qAo

qMi = SMi

RMi
(pPV − pLV )qAo = SAo

RAo
(pLV − pSA)

d pLV

d t
=

1
cLV

(
SMi

RMi
(pPV − pLV )− SAo

RAo
(pLV − pSA)− pLV

d cLV

d t

)
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rechte Ventrikel:

VRV = cRV (t) pRV (t)

d VRV

d t
= cRV

d pRV

d t
+ pRV

d cRV

d t

d VRV

d t
= qTr − qPu

qTr = ST r

RT r
(pSV − pRV )qPu = SP u

RP u
(pRV − pPA)

d pRV

d t
=

1
cRV

(
STr

RTr
(pSV − pRV )− SPu

RPu
(pRV − pPA)− pRV

d cRV

d t

)

Herleitung in systemischen Gefäÿen

systemische Arterien:

VSA = cSA pSA(t)

d VSA

d t
= cSA

d pSA

d t

d VSA

d t
= qAo − qS

A,V

qAo = SAo

RAo
(pLV − pSA)qS

A,V = 1
RS

(pSA − pSV )

d pSA

d t
=

1
cSA

(
SAo

RAo
(pLV − pSA)− 1

RS
(pSA − pSV )

)
systemische Venen:

VSV = cSV pSV (t)

d VSV

d t
= cSV

d pSV

d t

d VSV

d t
= qS

A,V − qTr

qS
A,V = 1

RS
(pSA − pSV )qTr = ST r

RT r
(pSV − pRV )
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Herleitung in pulmonalen Gefäÿen

pulmonale Arterien:

VPA = cPA pPA(t)

d VPA

d t
= cPA

d pPA

d t

d VPA

d t
= qPu − qP

A,V

qPu = SP u

RP u
(pRV − pPA)qP

A,V = 1
RP

(pPA − pPV )

d pPA

d t
=

1
cPA

(
SPu

RPu
(pRV − pPA)− 1

RP
(pPA − pPV )

)
pulmonale Venen:

VPV = cPV pPV (t)

d VPV

d t
= cPV

d pPV

d t

d VPV

d t
= qP

A,V − qMi

qP
A,V = 1

RP
(pPA − pPV )qMi = SMi

RMi
(pPV − pLV )

d pPV

d t
=

1
cPV

(
1

RP
(pPA − pPV )− SMi

RMi
(pPV − pLV )

)
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